Историческое происхождение игры
Вопрос об историческом возникновении игры тесно связан с характером воспитания подрастающих поколений в обществах, стоящих на низших уровнях развития производства и культуры. Р. Алт считает, что положение ребенка в обществе на самых ранних ступенях развития характеризуется, прежде всего, ранним включением детей в производительный труд взрослых. Чем на более ранней ступени развития стоит общество, тем раньше включаются дети в производительный труд взрослых и становятся самостоятельными производителями. На этом этапе развития дети играют мало, а если и играют, то в те же игры, что и взрослые. Они не находят в жизни взрослых таких интересных образцов для своих игр, которые вызывали бы у них восхищение и желание подражать им.
 Переход к более высоким формам производства земледелию и скотоводству, усложнение способов рыболовства и охоты, их переход от пассивных к более активным формам сопровождался  вытеснением собирательства и примитивных форм охоты и рыболовства. Вместе с изменением характера производства происходило и новое разделение труда в обществе. При усложнении средств и способов труда и при его перераспределении происходило естественное изменение участия детей в различных видах труда. Дети перестали принимать непосредственное участие в сложных и недоступных для них формах трудовой деятельности. Возникает особая деятельность по овладению детьми орудиями труда взрослых. В этих упражнениях с уменьшенными орудиями содержатся элементы ролевой игры.
На поздних стадиях первобытнообщинного строя дети постепенно как бы вытеснялись из сложных и наиболее ответственных областей деятельности взрослых. Усложнение орудий труда приводило к тому, что дети не могли овладевать ими путем упражнений с уменьшенными их формами. Именно на этой стадии развития общества возникает игрушка в собственном смысле слова, как предмет, лишь изображающий орудия труда и предметы обихода из жизни взрослых.
Ролевая игра возникает в ходе исторического развития общества в результате изменения места ребенка в системе общественных отношений. Следовательно, она социальна по своему происхождению, по своей природе. Ее возникновение связано не с действием каких-либо внутренних, врожденных инстинктивных сил, а с вполне определенными социальными условиями жизни ребенка в обществе.
Вместе с возникновением ролевой игры возникает и новый период в развитии ребенка, который по праву может быть назван периодом ролевых игр и который в современной детской психологии и педагогике носит название дошкольного периода развития. Усложнение орудий труда с неизбежностью привело к тому, что включение детей в производительный труд взрослых отодвигается во времени и детство удлиняется. Возникает такое положение, при котором ребенка нельзя учить овладению орудиями труда в силу их сложности, а также в силу того, что возникшее разделение труда создает возможности выбора будущей деятельности, не определяемой однозначно деятельностью родителей. Появляется своеобразный период, когда дети предоставляются самим себе. Возникают детские сообщества, в которых дети живут хотя и освобожденные от забот о собственном пропитании, но органически связанные с жизнью общества. В этих детских сообществах и начинает господствовать игра.
Исторически возникали и изменялись процессы психического развития, происходящие в отдельные временные отрезки детства. Ролевая игра обладает своеобразной игровой техникой: замещением одного предмета другим и условными действиями с этими предметами. Неизвестно, как дети овладевали этой техникой на тех ступенях развития общества, когда игра возникала как особая форма жизни детей. Очевидно, что эта своеобразная игровая техника не могла быть результатом самодеятельной творческой изобретательности детей. Они заимствовали эту технику из драматического искусства взрослых, достаточно высоко развитого на этой ступени развития общества. Обрядовые драматизированные танцы, в которых условное изобразительное действие было широко представлено, бытовали в этих обществах, и дети были или прямыми участниками, или зрителями этих танцев. Скорее всего, игровая техника была принята детьми из первобытных форм драматического искусства. В этнографической литературе есть указание на то, что взрослые руководили этими играми. Правда, эти указания относятся только к играм в войну, но можно предполагать, что образцы и других видов коллективной деятельности предлагались взрослыми .
Таким образом, появление игры было обусловлено необходимостью включения детей в общий труд. Первоначально игры были те же, что и у взрослых и не являлись ролевыми. Со временем орудия труда усложнялись, что послужило причиной удлинения периода детства, а значит появления свободного времени, в котором игра была ведущим видом деятельности детей
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Современные проблемы
дошкольного образования
Статья посвящена проблемам воспитания и обучения детей младшего
возраста Авторы выделяют и ана-
лизируют ключевые, с их точки зрения, современные тенденции в раз-
витии дошкольного образования в разных странах, предлагают и обо-
сновывают свой взгляд на возникающие в этом контексте проблемы.
В статье проанализированы две противоположные модели образова-
ния детей младшего возраста, показаны основные следствия реализа-
ции каждого из существующих подходов. Особое значение уделяется
построению единой системы дошкольного и начального школьного об-
разования. С точки зрения авторов, именно точка «стыка» этих двух
образовательных ступеней является критической и во многих отноше-
ниях тестовой для определения «лица» всей национальной системы
образования детей младшего возраста в разных странах. Представлен
общий анализ существующих программ дошкольного образования и
их влияния на развитие детей этого возраста. Авторы подчеркивают
важность и особую роль личностно-ориентированного взаимодействия
взрослых с детьми, а также игры в контексте развивающего дошколь-
ного образования. Затронуты проблемы, связанные с подготовкой пе-
дагогов для работы с детьми младшего возраста.
Ключевые слова: дошкольное образование, две модели ВОДМВ,
преемственность дошкольного образования и школы, «рамочные» и
«конспектные» программы, развивающая программа ВОДМВ, игра,
подготовка дошкольных педагогов.
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В данной статье затронута одна из актуальных проблем на современном этапе – качество дошкольного образования. Также в статье рассматриваются типы и виды дошкольных учреждений.
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Автор приводит Наиболее актуальные проблемыс её точки зрения дошкольных образований:
·                    повышение качества дошкольного образования;
·                    обязательный минимум содержания образовательных программ для детей дошкольного возраста в части подготовки детей к обучению в школе;
·                    система оценки качества дошкольного образования на этапе перехода ребенка в школу;
·                    обеспечение преемственности в содержании образования между дошкольным и начальными звеньями;
·                    выравнивание стартовых возможностей детей при переходе к обучению в школе как научная и практическая проблема;
·                    пути достижения физического и психического здоровья ребенка
Автор утверждает, что наиболее традиционными для современных способов оценки качества дошкольного образования являются показатели качества образовательных условий
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Диагностика и коррекция
детско-родительских отношений
в условиях дошкольного
образовательного учреждения
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В статье обосновывается необходимость изучения
и возможность коррекции детско-родительских отношений
в условиях дошкольного образовательного учреждения.
Делается вывод о возможности повышения психолого-пе-
дагогической культуры родителей и обучения их навыкам
взаимодействия с ребенком в условиях специально органи-
зованной деятельности.
Ключевые слова: детско-родительские отношения;
стиль родительского воспитания; дошкольный возраст;
коррекционно-развивающая работа.


